

第一个在周口战斗的共和国元帅——贺龙



北伐时期贺龙

1927年5月15日,武汉国民政府国民革命军发布命令,决定发动第二次北伐战争,组建一、二、三纵队,先期荡平盘踞河南的直奉两系的北洋军阀。当时的共产党员、独立十五师师长贺龙率部参加北伐。

1927年5月22日晚,贺龙的独立十五师驻扎在商水县邓城西十字街正南路寨工局内。时逢初夏,河水暴涨,道路泥泞,行军艰难。贺龙之北伐军进入邓城后,一不进民宅,二不号房休息,而是驻扎在大街上。驻扎后,贺龙就传令邀请地方绅士李德宣、凌南元二人会见。

贺师长首先问及当地的地理特征、风土人情、社会治安情况。二人如实回答说:“这里土匪较多,社会不太平,百姓日子过得凄凄惨惨。”贺龙听后,就询问他们是怎样抗匪的。二人答道:“寨工局成立十年了,有护寨兵十多名,武器落后,子弹奇缺,抗匪吃力。”贺龙表示,自己的部队缴获一批战利品,可以给他们一些补充。后来,寨工局得到60支枪和一些子弹,扩大了编制,装备了队伍,并改寨工局为寨防团。

1927年5月23日夜,贺龙率部离开邓城,渡过沙河到北岸,奔袭西华逍遥一带的奉系军阀部队取得了著名的逍遥大捷。

在武汉的国民政府及中央军委当即召开扩大会议,通过决议“对于北伐将士之努力,表示极诚恳地嘉慰”。苏联顾问评价此次战斗说:“贺龙独立第十五师的胜利,极大地便利了张发奎的第四军和第十一军强渡沙河,向北挺进。”

师主力集中到右翼的邓城地区。次日黎明,第一团偷渡沙河,全歼敌骑兵营。贺龙亲率第一、第三、第五团沿沙河左岸向西进攻。敌人的侧翼和后方遭到突然打击,惊慌失措,一触即溃,纷纷向逍遥镇逃窜。独立第十五师跟踪追击,至17时许,逼近逍遥镇。在第十二师配合下,经1小时激战,占领了逍遥镇。这次战斗,独立第十五师俘敌3000余人,缴获约4个团的装备,包括24门野炮,拦截了奉军的沙河防线。全师仅伤亡60余人。逍遥镇上,敌人丢弃的武器、弹药、辎重不计其数。镇上居民纷纷上街欢迎北伐军。6月4日,《民国日报》以“奇兵制胜”为题,称赞独立第十五师“战略颇妙,故敌军损失奇大,而该军伤亡甚少”。

在前线的第十一军副军长黄琪翔、苏联军事顾问加伦将军和第四军政治部主任廖乾吾等先后来到独立第十五师进行慰问,在逍遥镇召开了庆祝胜利的军人大会,黄琪翔代表张发奎褒奖独立第十五师为突破沙河、攻克逍遥镇立了大功。苏联顾问加伦将军激动地用华语高呼:“中国革命万岁!”贺龙也讲了话,他对参战人员说:“这一仗,我们歼敌5个团。祝贺你们的重大胜利!我们要抓紧时间休息,还有大仗要打的。”

会后,贺龙看到缴获的一群群战马,感到豫东平原辽阔,骑兵在战斗中作用很大,便对周逸群(时任贺龙部师、军政治部主任)说:“有了这些大炮、战马,可以建立炮兵和骑兵了。”周逸群完全赞同。于是,贺龙指示部队:凡是俘虏过来的骑兵和炮兵,统统挑出来,不论官兵,都要特别照顾,接着便下令建立了骑兵营。

24日晚,总指挥唐生智就逍遥镇大捷打电报给武汉政府说:“贺师本日酉时克逍遙镇,缴枪2000余支、大炮20门、机枪40余挺,俘虏3000余人。”

在武汉的国民政府及中央军委当即召开扩大会议,通过决议“对于北伐将士之努力,表示极诚恳地嘉慰”。苏联顾问评价此次战斗说:“贺龙独立第十五师的胜利,极大地便利了张发奎的第四军和第十一军强渡沙河,向北挺进。”

(资料由市委党史研究室提供)



教育文化支出攀升、医疗保健消费增加……

前三个季度农村居民人均花了1939元

本报讯(记者 窦娜)随着农村经济的发展和农村居民收入的增加,我市农村居民生活消费持续增长,生活质量进一步提高。据住户调查资料显示:2016年一季度全市农村居民人均生活消费支出1939元,同比增加252元,增长14.9%。这是记者昨日从市统计局获悉的。

一季度全市农村居民人均食品烟酒消费支出663元,同比增加53元,增长8.6%。

市统计局相关人员介绍,随着收入的不断提高,农村居民注重营养的食品消费观念逐步增强,副食品消费快速增长。同时,快节奏的生活使得越来越多的农村居民在外就餐,成为拉动食品消费增长的又一因素。此外,随着油脂、肉禽及其制品、蛋类和鲜菜价格的上涨也拉动了农民在外饮食消费的增加。

随着生活水平的不断提高及消费观念的转变,农村居民的衣着消费观念也发生了变化,衣着消费成为拉动消费的又一推手。如今的农村居民不仅对衣着注重美观,同时品位化、品牌化和精品化现象日益显现,喜欢突出个性,讲究品牌追求高档成为农村青年人的一种时尚。

一季度全市农村居民人均用于衣着消费的支出211元,增长9.3%。其中,衣着类消费人均162元,增长8.9%;鞋类消费人均49元,增长10.7%。

在用的方面,农村居民丝毫不吝啬,中低档耐用消费品普及,高档耐用消费品已开始涌入农民家庭,农村居民用于生活用品及服务的费用支出不断增

近日,项城市组织青年医务志愿者深入到永丰镇大黄小学为孩子们进行免费健康检查,受到学生和家长的欢迎。项城市青年医务志愿者经常深入基层开展送健康活动,以此关注农村学生健康状况,并通过健康体检让学校全面掌握学生的生长发育和身体健康状况,促进农村教学工作的顺利开展。

张永久 摄

沈丘英模群体再添一位“攀楼哥”

记者 韦伟 通讯员 肖飞/文 通讯员 王向灵/图



沈丘青年陈庚、胡浩强勇敢救轻生女孩后壮烈牺牲带给我们的精神洗礼尚未散去,这两天,又一位见义勇为的沈丘好人再次霸屏各大媒体及全国人民的朋友圈,他就是被称为“攀楼哥”的柳松领。

据媒体报道,5月30日17时左右,江苏无锡一名4岁小女孩半挂在阳台,随时都有坠楼的可能。正巧路过的柳松领发现女童后,徒手沿外墙水管迅速攀爬到6楼,将孩子安全抱回屋内后悄悄离去。后来,警方联系到柳松领,并为他申报见义勇为奖励。

6月2日,记者跟随沈丘县东城办事处负责人,来到了柳松领位于该办事处李安庄行政村柳庄自然村的家中,见到了他的父母、邻居及儿时的玩伴,也从他们口中,了解到更加立体化的“攀楼哥”。

“这件事他也没有告诉我们,我是今天下午才从亲戚那里知道的。”柳松领的父亲柳运良说,“我觉得他这件事做得对,不管是别人的孩子还是自己的孩子,都是一条人命,应该去救。”

柳运良告诉记者,柳松领打小就特别听话,从来没有跟别人闹过矛盾,因为家里条件不太好,所以他十多年前就在外打工,跟着别人搞装修,因为踏实肯干又热心得学习,现在家里的生活条件已经有了很大改观。

在母亲李庭芳的眼中,“攀楼哥”柳松领则是个十足的大孝子。“他每年

过年回来都给我们买好多东西,还给我们钱,这不前两天还打电话说要收麦了,让我们注意点,别累着了。”李庭芳说。

说起柳松领这次见义勇为的事,邻居崔云认为这不是偶然。“他一直是这样助人为乐,村里谁家有事,招呼一声他就去了,几年前我家孩子调皮放烟花把房子烧着了,松领在我们家帮着救火忙到大半夜,头发都燎了。”崔云告诉记者。

柳文超是柳松领的发小。柳文超说,在他的印象中柳松领就像自己的哥哥一样。“他很讲义气,特别注意照

顾身边的朋友,总的来说是一个非常善良的大哥哥,因此听到他能做出这样见义勇为的事,我并不觉得奇怪。”柳文超表示。

孝顺善良、踏实能干、乐于助人,这就是亲友眼中的“攀楼哥”柳松领。

一同前往的沈丘县东城办事处负责同志亲切慰问了柳松领的父母,并表示感谢老两口教育出这么好的孩子,为沈丘人形象添光增彩。

在了解到家中常住的只有柳松领的父母,三个孩子为了生计只有在逢年过节才回家,而且家中的妻子还未收割的情况下,办事处负责人表示让老两口放心,办事处将组织好帮扶队伍,帮助他们完成麦收。

从勇救落水男童的沈丘籍90后士兵董炳毅,到用生命勇救轻生女的陈庚、胡浩强,再到如今的“攀楼哥”柳松领,半年时间内沈丘涌现出了4位见义勇为的英雄,这是沈丘县长期坚持加大宣传教育力度,稳步提升公民道德素质,以此打造沈丘人奉献、执著的精神所带来的结果,让我们再一次伸出大拇指,为这些英雄们点赞!



三轮车冲进五米深塘

好小伙跳水连救六人

本报讯(记者 侯俊豫 实习生 刘洋)因雨天路滑,淮阳冯塘乡刘陈村50多岁的路女士骑电动三轮车不慎冲进5米深塘,车上6人全部落水。危急时刻,一名小伙连续6次跳水,将人全部救出。之后,好小伙悄悄离去。连日来,这一见义勇为事迹在三川大地被广为传颂。

6月4日,记者联系上救人小伙方志欣和现场目击群众,还原了10多天前那惊心动魄的一幕:5月21日,星期六,小雨。方志欣从他任教的太康县逊母口镇兰子陈小学回到淮阳县冯塘乡方营村的家中过周末。吃过午饭,他到村东北角废弃多年的砖窑场大坑塘钓鱼。

鱼。下午4时许,小雨下个不停,方志欣正准备收竿回家,突然看见一辆电动三轮车从路上径直沿坑塘斜坡冲进水塘。

“扑通”一声,三轮车瞬间被水淹没。

“事发突然,我当时吓了一跳。”方志欣回忆说,当时他离斜坡有六七米远,三轮车冲入水中后,距离岸边有五六米远,曾在这里游过泳的方志欣知道,这个坑塘的水有5米多深。

情况危急,方志欣扔下钓竿,连衣服、鞋袜都没脱,毫不犹豫地跳下水,

向三轮车游去。“游到跟前后,我第一眼看到的是一双手从水里托举出一名

婴儿,我接过哇哇大哭的婴儿,向岸边

游去,送到一名闻讯赶来的村民手中。”方志欣说。随后,他又游回去,连拖带拽把婴儿的母亲推上岸。还算清醒的女子指着水面,语无伦次地说:“里面还有人。”方志欣再次转身,看到一名男孩在水里扑腾。他拉住男孩游到岸边后,又迅速返回,将一名女孩救上岸。

已经在水里往返4趟的方志欣累得气喘吁吁。当得知落水者一共有6人,还有两人没救上岸时,他深吸一口气,又跳进水里,先后将两名中老年妇女推到岸边。最后,在闻讯赶来的群众帮助下,6名落水者全部获救。

“他肯定累得不轻,爬上岸后,坐在地上歇了一会儿就走了。”赶到现场的村民老黄说,当时群众在忙着打120,帮助抬落水者,等忙完后找救人的小伙子时,已不见他的踪影。“我看他们没啥大事,帮忙的群众不少,就走了。”方志欣说,晚饭过后,他想来想去还是给父亲讲了下午救人的事。父亲夸他干了件好事。

被救者家属刘海全介绍,事发当天下午,他母亲骑三轮车载着他的大娘、舅妈、儿子、侄女,还有1岁多的小侄子外出返家,由于雨天路滑,行至坑塘附近时出了事。他几经打听,最终找到救命恩人,当面表达了谢意。

周口第六届“美德少年”先进事迹

周威威:勇敢坚强 无私奉献

记者 李一

周威威,男,共青团员,现年16岁,吴台三中的学生。

周威威出生于郸城县吴台镇一个普普通通的农民家庭,小时候的他曾经生活幸福、美满,有和蔼可亲的爷爷奶奶,有对自己关怀备至的爸爸妈妈,有聪明可爱的弟弟,一家人虽不富裕,但却其乐融融。

然而,天有不测风云,他的父母在他年幼时,在一场车祸中双双撒手人寰,之后他和弟弟跟着爷爷奶奶生活。他的奶奶双目失明,现在已经快80岁了,并且患有严重冠心病。他的爷爷患中风常年卧病在床,弟弟尚年幼,他自己也患有怪病,像犯毒瘾一样每天要

喝大量冷水。面对坎坷的命运、贫苦的家庭,这个少年表现出了同龄人少有的成熟。他用一颗坚强的心,勇敢面对生活,他以稚嫩双肩挑起家庭重担,每天披星戴月,往返家校之间,悉心照料爷爷奶奶弟弟。

即使是这样,周威威的学业并没有被生活所拖累、耽误。在课堂上,他回答问题快而精准,引经据典,言语犀利。他还经常帮助同学,不管是生活上还是学习上,只要同学们有困难,他总是及时地伸出友谊之手。他学习刻苦,用一门外语优异的成绩,给同学树立起一个优秀的榜样,多次荣获“特等奖”。

这就是周威威,因为孝顺与坚强,使他成为“美德少年”!因为懂事和承担,使他成为“美德少年”!因为倔强和责任,使他成为“美德少年”!他是当之无愧的“美德少年”。



我市义工发放帮扶资金

惠及17户困境家庭

本报讯(记者 宋娜)“谢谢你们的关心和帮助,我们一定努力把日子过好……”6月4日,接过义工送来的1000元帮扶资金,家住城南办事处后王营行政村的牛鲜感激地说。

今年45岁的牛鲜患有哮喘病,不能从事体力劳动,丈夫因车祸刚刚痊愈,只能打些零工,两个孩子正在上学,家里的生活来源主要靠仅有的土地和夫妻二人的低保。在一次调查走访中,义工得知了牛鲜一家的生活情况,便把她列入了“20帮1”困境家庭帮扶名单中。“你们来啦,天热,快到屋里坐。”看到眼前这些熟悉的人,牛鲜热情地招呼着。交谈中,牛鲜笑容满面,不时地向义工表示感谢。

屋内没有一件像样的家具,墙壁已经破损,窗户摇摇欲坠……这就是城南办事处小营行政村72岁老人王银正祖孙三代生活的地方。儿子患有疾病,不能下地干活,儿媳不堪重负离家出走,10岁的孙女正在上学,家里的重担不得不落在身体不好的老人身上。当天,义工来到王银正家里时,正赶上老人从地里收完小麦回来。拿着1000元帮扶资金,眼中噙着泪水的王银正,握着义工的手,不住地点头致谢。

据介绍,当天,义工为城南办事处的4户困境家庭送去了帮扶资金。

“此次我们共为市区内的17户困境家庭发放了‘20帮1’帮扶资金,根据家庭情况,每户领取1000元至4000元不等。这些资金全部来自社会爱心人士的捐赠。希望通过我们的帮助能让他们的生活有所改善。”周口义工委委员副会长刘娜表示,今后会一如既往地帮助困境家庭,为他们做些力所能及的事情。

据介绍,“20帮1”项目是由周口义工委委员会发起,众多社会爱心人士参与的帮扶项目,旨在采取“多帮一”的形式来帮助因病、因残、因意外等致贫的困境家庭,解决其燃眉之急,逐步改善生活水平,恢复正常的生活秩序,并提供力所能及的心理咨询、就业推荐等帮扶活动。项目开展以来,共计自筹帮扶资金30多万元,推荐上学就业42人,心理辅导109人次,使47户受助家庭恢复了正常生活秩序。